



全国集邮文化巡回南阳站暨《诗经》邮票发行活动昨日举办——

琅琅“诗经”声 响彻方寸间

□本报记者 李宾 通讯员 孙莹莹 文/图

“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。参差荇菜，左右流之。窈窕淑女，寤寐求之……”昨日，在“不忘初心 筑梦前行”庆祝改革开放40周年全国集邮文化巡回活动南阳站暨《诗经》邮票发行活动中，市八小集邮协会会员们集体诵读《诗经》，稚嫩的童声响彻校园……

此次活动由中国邮政集团公司、中华全国集邮联合会主办，中国邮政集团公司南阳市分公司、南阳市教育局、南阳市集邮协会承办。当日在南阳发行的《诗经》特种邮票1套6枚，邮票图案名称分别为：《周南·关雎》《秦风·蒹葭》《秦风·无衣》《小雅·鹿鸣》《小雅·鹤鸣》《鲁颂·马闒》，全套邮票面值8.90元。这套邮票采用传统工笔手法，虚实相间，艺术化地渲染了诗歌意境。

“诗词歌赋是我国传统文化的瑰宝，将诗词歌赋呈现在邮票方寸之间，体现了文化与艺术的完美结合。”市八小校长贾宝强说，集邮是一项潜移默化、陶冶情操的高雅文化活动，它所体现出的思想教育意义，既开卷有益，又终身受益。青少年集邮作为第二课堂教学的需要和有效补充，是



诵读《诗经》

推进素质教育的好途径，这次集邮巡展为师生们提供了进一步拓展素质教育的契机。

市邮政分公司集邮与文化传媒部负责人表示，这次“不忘初心 筑梦前行”庆祝改革开放40周年全国集邮文化巡回活动南阳站，适逢《诗经》邮票南阳发行，既丰富了此次爱国主义教育集邮巡展活动的内容，又让青少年领略了我国传统文化的魅力，对培养青少年爱国情操，树立文化自信

将产生积极作用。

活动中，市八小集邮协会会员集体诵读了《诗经》经典篇章，琅琅读书声让大家感受到中华优秀传统文化在青少年身上的传承和延续。为满足小邮迷们的收藏需要，在展会现场还举办了“少年邮局”主题活动，启用了市八小少年邮局日戳和“不忘初心 筑梦前行”庆祝改革开放40周年全国集邮文化巡回活动纪念戳，供小邮迷免费加盖。①

“南阳烙画”走进大学课堂

本报讯(记者王平)从今年秋季开始，南阳师范学院增设非物质文化遗产烙画课程。开学的第一周，南阳市烙画厂烙画大师卢合语等走进艺术与设计学院课堂，为四个专业七个班级的同学讲解烙画的演变与发展，使他们在理论学习的同时，深入了

解非遗“南阳烙画”并熟练掌握烙画技法和本功，达到能独立创作烙画作品的目的。

非物质文化遗产丰富多彩，源远流长，是人类的“活态灵魂”，传承好我国的“非遗”，是文化自信、文化自信的重要体现。南阳市烙画厂和南阳师范学院

在既往合作的基础上，于2017年9月29日正式签订校企合作协议，双方以非物质文化遗产南阳烙画的“人才培养、技艺传承、传播推广”为己任，希冀让大学生通过对非遗项目的学习和研究，成为“非遗”文化传承与发展的一分子。②

姚云诗词集《岁月如歌》出版

本报讯(记者陈菲菲)近日，青年诗词作者姚云的首部作品《岁月如歌》由河南文艺出版社出版发行。

这部诗词集由中华诗词学会常务理事、河南诗词学会副会长王国钦作序，收录了作者姚云

近几年创作的各类诗词百余首，作品多来源于对工作生活的感悟，抒发了作者积极向上的精神和人文情怀。诗人王国钦在序言中称赞《岁月如歌》：“写景抒情”，莫不美也；其“思乡怀旧”，莫不善也；其“即事感怀”，

莫不真也。

姚云从南京到镇平办学，投身教育事业。他经历异乡创业的艰辛，以丰富细腻的情感观照生活，用诗人的情怀感悟人生，创作出一百多首诗词并结集出版。②



书香社区

昨日，市民在仲景街道陈棚社区的文化故事长廊前阅读，该文化故事长廊用简短的小故事搭配漫画的形式讲述大道理，使居民休闲的同时在潜移默化中受到教育，成为社区精神文明宣传阵地，营造了社区浓厚的文化学习氛围。②

本报记者 张玲摄

我感觉挺失望，写在给父母的第一封信里：
爸爸，妈妈：

我现在已经坐在陌生的地方给你们写信了，门外一片嘈杂声，同学们正陆续到来。先谈谈校舍吧。可真够形容的，又黑又小，脏得不行，好像几年没住过人一般，我因是寝室第一个到的，打扫了半天，到处是蜘蛛网，一间顶多十平方米的房子住八个人(上下铺)，长度只有两张床就顶到了头，宽大概两米。现在才来了四个人，就显得很挤。不过以后上课了，就不经常在寝室里了。我们住的是底楼，很潮，楼上常往下倒水，后窗比地面低很多(坡地修建导致)，因此光线也不好，条件比我们连里差好几倍呢。不过上学本来也就是来过艰苦生活的。伙食也不好，因为是公费(师范院校学生伙食免费)，昨晚吃的是馒头稀饭泡萝卜。这几天发饭票，分班后就要八个人一桌，一盒饭，一盆菜。但这些都没什么，都盖不过我对新生活的欢喜和向往。

有一点很令人恼怒，我在这里竟是年纪最大的。你们听到广播了吗？今年应届毕业生占的比例很大，今年新生的特点是年纪小，成绩好。就拿我们寝室来说，已到四个人中，一个六二年的，一个六三年的，还有一个六四年的。独我一个五十年代出生的人。我想以后只有用优异的成绩来弥补这一点了。

(1979年9月20日)

刚进校，全新的生活，我给父母的头两封信都写得很长。尤其第二封，竟然长达六页。那个时候信超重了就要贴两张八分邮票，为了省钱我经常写反面，什么事都跟父母说，完全是一个听话的乖孩子，似乎没有经历过青春期逆反阶段。

爸爸，妈妈：

收到了上学后你们的第一封来信，使我非常高兴。虽然昨天刚给你们发走一信，今天又想写了。我想不一定马上发，可以写一段算一段，过完节再发。

我们今天分了班，共分四个班，除了一班是年龄较大的人而外，其余三个班全部是打散了分的，我没能钻进一班，分在了三班。这和我预料的差不多。我们班五十五个人，十六个女生，三十九个男生。有两个党员，班上组成了临时班委和临时团支部，人员都是指定的。以后上课分三种类型，一是大班，就是全年级一起上，二是中班，就是两个班一起上，三是小班，即每个班分开上。

我们又发了四本书，我们年级组长唐老师说，书多得很，准备两百块钱买书不会嫌多，经济条件好的可以准备三百块。我不知道他是采用了夸张手法还是实话实说。他说我们这一届最幸福，一来就有成套的书，前几届尽是油印的讲义。不过书是不少，目前发了二十本。

下期请看：语文单科最高成绩是八十九。②

27



纪实

裴山山